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Таким чином саморефлексія та самооцінювання є ключовими внутрішніми 

механізмами формування й підтримки культури якості в професійній діяльності 

викладача вищої школи. Вони забезпечують усвідомлене ставлення до 

педагогічної практики, сприяють професійному саморозвитку та підвищенню 

відповідальності за результати освітнього процесу. 

Розвиток саморефлексивної та самооцінювальної культури викладача слід 

розглядати як важливий напрям інституційної політики забезпечення якості 

вищої освіти, що поєднує індивідуальні професійні зусилля з колективною 

відповідальністю академічної спільноти.  
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БЕЗПЕРЕРВНИЙ ПРОФЕСІЙНИЙ РОЗВИТОК ПЕДАГОГА В УМОВАХ 

ТРАНСФОРМАЦІЇ ПЕДАГОГІЧНОЇ ОСВІТИ: ВИКЛИКИ ТА 

ПЕРСПЕКТИВИ 

Сучасні процеси реформування української системи освіти передбачають не 

лише оновлення освітнього середовища, модернізацію змісту навчання та 

впровадження інноваційних педагогічних технологій, а й ґрунтовне 

переосмислення соціальної та професійної ролі вчителя Нової української 

школи. Педагог сьогодення має бути готовим до діяльності в умовах динамічних 

соціокультурних змін, володіти гнучкістю мислення, здатністю до творчого 

пошуку, оперативного реагування на виклики сучасності, прийняття 
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нестандартних рішень, опанування нових професійних ролей і функцій, 

реалізації освітніх проєктів та забезпечення конкурентоспроможності на 

європейському й світовому ринку освітніх послуг. 

Саме педагогічні працівники виступають ключовими агентами освітніх 

реформ на місцевому рівні, від професійної діяльності яких залежить досягнення 

стратегічної мети Нової української школи – формування випускника як 

особистості, інноватора та патріота. Як свідчить практика, сучасний 

педагогічний працівник усвідомлює необхідність впровадження сучасних форм 

навчання, має бажання удосконалювати свою діяльність, згоден відмовитися від 

застарілих методів, проте не кожен працівник має необхідні ресурси, достатній 

рівень знань та навичок для впровадження інновацій [5]. 

У зв’язку з цим актуалізується необхідність трансформації системи 

підготовки та безперервного професійного розвитку педагогів із подоланням 

усталених стереотипів і шаблонів. Такі зміни зумовлені низкою суперечностей, 

що проявляються на різних рівнях суспільного життя, а саме: 

– на соціально-суспільному рівні – між рівнем знань і сформованістю вмінь 

здобувачів освіти та реальними соціальними запитами, необхідними для їх 

повноцінної соціалізації; 

– на професійно-педагогічному рівні – між зростанням вимог до фахової 

компетентності вчителів і недостатньою готовністю значної частини педагогів 

до впровадження змін; 

– на науково-методичному рівні – між традиційною консервативністю 

організації підвищення професійної майстерності та потребою модернізації 

індивідуальних освітніх траєкторій професійного розвитку педагогів [2]. 

Проблематика безперервного професійного розвитку педагогічних 

працівників є предметом досліджень як вітчизняних, так і зарубіжних науковців. 

В Україні питання розвитку неперервної освіти висвітлювали у своїх працях 

І. Зязюн, Е. Зєєр, С. Кудрявцева, В. Колос, В. Лозовецька, Л. Мартинець, 

В. Сидоренко, С. Сисоєва, В. Хрипун. Теоретичні засади та особливості 

організації освіти впродовж життя представлені в наукових доробках зарубіжних 

дослідників, зокрема С. Бартлетта, О. Тоффлера, Дж. Шіренса та інших. 

На думку М. Ілляхової, концепція освіти впродовж життя ґрунтується на 

ідеї постійного подолання невизначеності професійного статусу фахівця в 

умовах динаміки пізнавальної та діяльнісної практики протягом усього життя, а 

також на розкритті його креативного потенціалу, що сприяє формуванню нових 

горизонтів професійної та особистісної самореалізації [1]. 

Сидоренко В. В. визначає три ключові педагогічні цілі безперервного 

професійного розвитку сучасного фахівця: гносеологічну, що передбачає 

формування особистості через цілісну систему освіти; праксеологічну – 

формування професіонала шляхом навчання впродовж життя у форматах 

формальної, неформальної та інформальної освіти; аксіологічну – виховання 

духовно-моральної, патріотично зорієнтованої особистості [9]. 

Реалізація Концепції «Нова українська школа» актуалізувала низку творчих 

і модернізаційних викликів, у межах яких відбувається трансформація соціальної 

та професійної місії педагога відповідно до європейських стандартів 

професіоналізму з одночасним збереженням національних ментальних 

цінностей. 
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Забезпечення безперервного професійного розвитку педагога можливе 

через проєктування індивідуальної освітньої траєкторії, що регламентується 

чинними нормативно-правовими актами. Так, Законом України «Про освіту» (ст. 

54, 59) закріплено право педагогічних працівників на навчання впродовж життя, 

академічну мобільність, самостійний вибір форм, видів і суб’єктів професійного 

розвитку. Закон України «Про повну загальну середню освіту» (ст. 51) визначає 

обов’язок щорічного підвищення кваліфікації педагогів. Порядок підвищення 

кваліфікації педагогічних і науково-педагогічних працівників (постанова КМУ 

№ 800 від 21.08.2019 р. зі змінами № 1133 від 24.12.2019 р.) надає педагогам 

право самостійно обирати напрями, види, форми та суб’єктів підвищення 

кваліфікації. Новий Професійний стандарт за професіями «Вчитель початкових 

класів закладу загальної середньої освіти» та «Вчитель закладу загальної 

середньої освіти», затверджений 29.08.2024 року, визначає міжатестаційний 

період тривалістю п’ять років. 

З урахуванням зазначених нормативних документів, суспільних викликів та 

процесів реформування освіти актуалізується потреба у вибудовуванні 

індивідуальної траєкторії безперервного професійного розвитку педагогічних 

працівників. Відповідно до Положення про центри професійного розвитку 

педагогічних працівників, індивідуальна траєкторія професійного розвитку 

трактується як персоналізований шлях реалізації професійного потенціалу 

педагога, що базується на вільному виборі закладів освіти, суб’єктів освітньої 

діяльності, видів, форм, темпу навчання та освітніх програм у межах освіти 

дорослих [6]. 

Проєктування власної траєкторії професійного розвитку доцільно 

здійснювати системно, у межах міжатестаційного періоду, орієнтуючись на 

ключові трудові функції, визначені новим Професійним стандартом, а саме: 

навчання здобувачів освіти предметів і інтегрованих курсів; управління та 

провадження освітнього процесу; партнерська взаємодія з учасниками 

освітнього процесу; участь у створенні безпечного, здорового, розвивального та 

інклюзивного освітнього середовища; забезпечення безперервного професійного 

розвитку [8]. 

Формування особистісних цінностей і патріотичних установок, визначених 

у формулі успішного педагога, відбувається в процесі цілеспрямованого 

розвитку професійних компетентностей, без яких педагог не здатний 

забезпечити якісні освітні послуги та залишатися конкурентоспроможним у 

сучасному освітньому просторі. 

Отже, організація безперервного професійного розвитку педагога та 

підготовка конкурентоспроможного, компетентного вчителя Нової української 

школи постає не як проблема, а як процес пошуку й упровадження інноваційних 

освітніх практик, що враховують потреби системи освіти та актуальні виклики 

сучасного суспільства. 
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